
YOUNG SPORT SCIENCE  МОЛОДА СПОРТИВНА НАУКА 
OF UKRAINE. 2012. V.2. P. 63-66  УКРАЇНИ. 2012. Т.2. С. 63-66 
   

  

© Грибан Г., 2012 

УДК 796.011.3 – 057.875 
 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ СИСТЕМИ  
ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ АГРАРНИХ УНІВЕРСИТЕТІВ 

 

Григорій ГРИБАН 
 

Житомирський національний агроекологічний університет 
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Постановка проблеми. Студенти аграрних університетів є особливою соціальною гру-

пою, яка здебільшого представляє сільську молодь. Навчальний процес у ВНЗ для них є висо-
ким розумовим та емоційним перевантаженням, викликаним розумовою працею, яка викону-
ється в умовах дифіциту часу, нервових напружень та стресових явищ. Студенти також за-
знають великого навантаження дії природних факторів (спадковість, кліматичні й метеороло-
гічні умови), соціальних (зміна місця проживання, рівень життя, побут), чинника внутрішньої 
морфофункціональної перебудови організму, гіподинамії, які призводять до порушень адап-
таційних процесів організму з наступним розвитком різних відхилень та захворювань. Тому 
на процес фізичного виховання студентів-аграріїв звертається особлива увага, яка пов’язана із 
створенням нової методичної системи, що повинна створити нове фізкультурно-оздоровче 
середовище в аграрних ВНЗ України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ситуація з фізичного виховання у ВНЗ нага-
дує “хибне коло”, пов’язане з незадовільною організацією фізичного виховання у школі. 
Виходячи зі школи, фізично недостатньо розвинутими, студенти на перших курсах є непідго-
товленими до сприймання необхідних фізичних навантажень на заняттях з фізичного вихо-
вання. Пристосовуючи ці навантаження до знижених функціональних можливостей, викла-
дачі не можуть забезпечити належний рівень фізичної підготовленості і здоров’я, а спроби 
досягти цей рівень зумовлюють те, що через заняття з фізичного виховання, ускладнюється 
засвоєння інших предметів. Спроби забезпечити належний рівень фізичного виховання ре-
організацією “усередині” самої системи фізичного виховання студентів нагадують “прагнен-
ня вибудувати будинок, починаючи з даху”. Промахи школи не можна надолужити без шкоди 
для здоров’я і загального навчально-виховного процесу у ВНЗ. Лише заклавши фундамент фі-
зичного розвитку з раннього віку і забезпечивши наступність фізичного виховання на кожно-
му з етапів онтогенезу, можна зберегти здоров’я студентської молоді [1]. 

Перевірка фізичного розвитку й фізичної підготовленості абітурієнтів та студентів-пе-
ршокурсників ЖНАЕУ впродовж багатьох років показала, що понад 50 % з них не може ви-
конати на “задовільно” фізичні випробування (тести), від 0,9 до 20,5 % зараховані до підготов-
чої групи, 8,1–17,4 % до спеціальної медичної групи, а від 0,4 до 1,2 % – з особливими потре-
бами. Аналіз захворювань, даних фізичного розвитку та фізичної підготовленості абітурієнтів 
показав, що від 24 до 30,8 % із них мали захворювання, у тому числі, хронічні, вроджені ано-
малії, інвалідність, дуже поганий фізичний розвиток (порушення постави, зайва й недостатня 
вага тіла, непропорційність фізичного розвитку, проблеми з функціональними можливостями 
організму тощо). При виконанні тестів з фізичної підготовленості та оцінювання фізичного 
розвитку значна частина абітурієнтів не мала технічних навичок та певних знань про доціль-
ність таких вимірів та тестів. У цілому рівень відхилень у стані здоров’я абітурієнтів протягом 
багатьох років є досить високим [7].  

Підтвердженням цьому є також проведений науковий аналіз медичного обстеження ді-
тей шкільного віку в Червоноармійському районі Житомирської області впродовж п’ятнадця-
ти років, де рівень хворих дітей сягав від 40,9 до 69,2 % [4, 6]. Також за даними масових об-
стежень школярів виявлено, що тільки один учень з десяти був практично здоровим, а більше 
ніж у 90 % обстежених спостерігалися ті чи інші функціональні відхилення [2]. 
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Окрім того, дослідження останніх років [3, 5, 7, 8] дають підстави стверджувати, що 
дійсний рівень психофізичної підготовленості випускників аграрних ВНЗ в Україні не відпо-
відає сучасним вимогам життєдіяльності та професійної праці фахівців аграрного сектора. Та-
ка тенденція була підтверджена в процесі аналізу стану здоров’я, фізичної підготовленості 
студентів аграрних ВНЗ України наявністю: професійних, професійно обумовлених захворю-
вань, травматизму в представників екстремальних, масових і творчих професій; порушень у 
виробничих технологічних процесах, пов’язаних із недостатнім рівнем прояву фізичних і 
психічних якостей у випускників. Сучасна методика викладання фізичного виховання у ВНЗ 
не враховує цього важливого чинника. 

Мета дослідження полягала в розкритті основних завдань формування методичної сис-
теми фізичного виховання студентів аграрних ВНЗ України. 

Методи та організація дослідження. Дослідження проводилися в Житомирському на-
ціональному агроекологічному університеті протягом 1986–2011 рр. шістьма етапами, де бу-
ло задіяно 8507 абітурієнтів та понад 15 тис студентів І–ІV курсів. Для досягнення мети про-
ведено аналіз і синтез літературних джерел, анкетування, педагогічний експеримент для пере-
вірки ефективності розробленої моделі методичної системи фізичного виховання і встанов-
лення чітких особливостей її формування. 

Результати власних досліджень. Фізичне виховання в аграрних ВНЗ має дуже широ-
кий діапазон завдань, чим відрізняється від фізичного виховання студентів ВНЗ гуманітарно-
го та педагогічного профілів. Фізичне виховання студентів-агараріїв спрямоване не тільки на 
поліпшення і збереження власного здоров’я студентів, але й займає значне місце в підготовці 
майбутніх фахівців, професійна діяльність яких вимагає цілого комплексу високорозвинених 
психофізичних якостей і спеціальної фізичної підготовленості. 

Дедалі більші психофізичні вимоги до сучасних спеціалістів-аграріїв обумовлюють ін-
телектуалізацію, інтенсифікацію, автоматизацію, комп’юте-ризацію праці; суттєве збільшен-
ня в життєдіяльності та професійній роботі фізіологічних і психологічних стресорів; об’єктив-
ну необхідність продовження професійної дієздатності та працездатності; значне збільшення 
у професійній діяльності екстремальних компонентів. Тому сучасна методична система фізи-
чного виховання студентів повинна передбачати розвиток низки ефективних оздоровчих і 
тренувальних засобів у процесі навчальних і самостійних занять, спрямованих на підготовку 
майбутніх аграріїв до професійної діяльності.  

Широке застосування засобів фізичного виховання в соціальній інфраструктурі села вияв-
ляється в: збільшенні національного доходу за рахунок зниження захворюваності, інвалідності, 
смертності в працездатному віці, продовженні періоду трудової діяльності населення; економії 
державних засобів щодо соціального страхування й соціального забезпечення; зменшенні витрат 
на лікування хворих у зв’язку зі зниженням захворюваності, підвищенні продуктивності праці; 
раціональному використанні вільного часу й активному проведенні дозвілля; формуванні й роз-
витку соціально-психологічних явищ і відношень; оздоровленні психологічного клімату у вироб-
ничих колективах; підвищенні ступеня активної участі молоді в громадському житті села, її за-
кріпленні в аграрному секторі; профілактиці пияцтва, алкоголізму і шкідливих звичок. Крім того, 
застосовуючи елементи творчості, властиві спорту, людина формує себе як особистість. Після 
важкого трудового дня в умовах сільськогосподарського виробництва засоби фізичного вихован-
ня сприяють профілактиці фізичної й емоційної перенапруги, а також як засіб спілкування. 

Водночас на процес формування методичної системи фізичного виховання можуть впли-
вати чинники, які як позитивно, так і негативно, відображаються на якості та ефективності на-
вчального процесу з фізичного виховання у ВНЗ, а саме: 1) чинники, що сприяють позитив-
ному ставленню студентів до навчальних занять з фізичного виховання; 2) чинники, що нега-
тивно впливають на відвідування навчальних занять з фізичного виховання; 3) найсприятли-
віші дні для студентів щодо відвідування навчальних занять і занять спортом; 4) найсприят-
ливіші навчальні години з фізичного виховання для студентів у навчальному розкладі; 5) фо-
рми й місце проведення навчальних занять та фізкультурно-оздоровчих заходів тощо [4]. 

Ефективність навчального процессу, значною мірою, залежить від мети відвідування 
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студентами навчальних занять з фізичного виховання. Основною метою відвідування навча-
льних занять 38,3 % студентів-аграріїв вважають – зміцнення здоров’я, 37,6 % відвідують за-
няття для отримання заліку з фізичного виховання, 35,5 % – для підвищення рівня фізичної 
працездатності, 19,2 % бажають за рахунок занять фізичними вправами стати привабливими і, 
на жаль, тільки 7,1 % студентів отримують задоволення від занять з фізичного виховання.  

Критерієм ефективності та якості навчального процесу з фізичного виховання є вихова-
ність студента, тобто наявність у нього високих духовних якостей в основу яких входить вну-
трішнє бажання систематично підтримувати свій стан здоров’я, достатній рівень фізичної під-
готовленості й розвитку, любов до фізичної культури і спорту та здорового способу життя. 
Існує велика кількість чинників, які сприяють залученню студентів до занять фізичними впра-
вами та спортом, а саме: відповідальність і дисциплінованість, які притаманні лише 30,9 %, 
бажання отримати задоволення від занять (27,9 %), виховна робота викладача (21,9 %), при-
клад товаришів (10,8 %) та батьків (3,2 %).  

На ефективність занять фізичними вправами суттєво впливають запропоновані студен-
там форми занять. Найбільшу перевагу студенти віддають заняттям у спортивному навчаль-
ному відділенні та секціях (35,2 %), значну увагу (30,7 %) студентів приділяють самостійним 
заняттям із групою товаришів.  

Від змісту навчальних занять, місця їх проведення, емоційного клімату на заняттях та 
вибору засобів розвитку фізичних якостей значною мірою залежить якість і ефективність на-
вчального процесу з фізичного виховання. Найбільше задоволені студенти навчальними за-
няттями, в яких використовується функціональна музика. Таким заняттям надає перевагу 
55,5 % студенток та 30,2 % студентів. Подобаються студентам, особливо жінкам, заняття на 
тренажерах, студенти-чоловіки надають перевагу – спортивним іграм. Не всі студенти люб-
лять заняття з легкої атлетики, кросу, котрі проводяться на стадіоні і тлі природи.  

Значна частина (48,2 %) студентів-аграріїв надає перевагу навчальним заняттям з фізич-
ного виховання, котрі за розкладом проводяться на останній парі. Не люблять студенти (особ-
ливо жінки) заняття з фізичного виховання, що проводяться до початку або під час навчаль-
них практичних і лекційних занять. Основними чинниками, що негативно впливають на від-
відування навчальних занять з фізичного виховання є відсутність можливості прийняти душ 
після занять, невідповідність фізичних навантажень рівню підготовленості студентів, незруч-
ність, викликана носінням спортивної форми впродовж навчального дня, нецікаве проведення 
навчальних занять, віддаленість спортивних споруд від навчальних аудиторій тощо.  

Формування методичної системи повинно також ураховувати, що значна частина сту-
дентів не сприймає фізичне виховання як навчальну дисципліну, що має свій науково-практи-
чний зміст, поняття, принципи, закономірності, методи, правила і способи діяльності, не на-
бувають досвіду її творчого й подальшого використання. Для них вона асоціюється лише з 
руховою діяльністю. У процесі занять вони не відчувають необхідності надбання знань, роз-
ширення й поглиблення практичних умінь і навичок, що забезпечують високу особистісну й 
соціально-професійну готовність до життєдіяльності. 

Висновок. Особливості формування методичної системи фізичного виховання студен-
тів аграрних університетів полягають у вирішенні таких завдань: 1) побудови досить чіткої, 
науково обґрунтованої системи навчального процесу, з підрозділом її на компоненти й підси-
стеми, що мають свою мету й завдання, але вирішують загальні питання фізичного виховання 
студента; 2) установлення для кожного компонента системи (форми проведення навчальних 
занять, засобів, місць проведення занять тощо) оптимальної структури, змісту, способів й ін-
формації їх виявлення; 3) складання програми функціонування кожного компонента процесу 
фізичного виховання з урахуванням їх взаємозв’язку в певній послідовності і в певний час; 4) 
обґрунтування вибору відповідних засобів, форм і методів фізичного виховання; 5) визначен-
ня оптимальних умов проведення навчальних занять; 6) обґрунтування і визначення навчаль-
ної і виховної діяльності викладачів; 7) установлення системи контролю за якістю навчально-
го процесу й рівнем освітньої і фізичної підготовленості студентів; 8) аналіз зовнішніх і вну-
трішніх впливів на процес фізичного виховання студентів та окремі його компоненти, їх раці-
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ональне використання або нейтралізація; 9) визначення об’єктивних показників результатив-
ності процесу фізичного виховання у ВНЗ; 10) установлення шляхів активізації і залучення 
студентської молоді до самостійних занять фізичними вправами і спортом, здорового способу 
життя в позанавчальний час, у період канікул та подальшому житті; 11) прогнозування пере-
ходу системи фізичного виховання студентів на вищий якісний рівень, у зв’язку з обновленям 
методичної системи в світлі сучасної парадигми освіти. 

Перспективи подальших досліджень спрямовані на розробку сучасної нормативно-
правової бази функціонування системи фізичного виховання в аграрних університетах упро-
двож всього періоду навчання студентів.  
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Аннотация. В статье рассмотрены особенности формирования методической системы физического во-
спитания студентов-аграриев. Раскрыты причины низкой физической подготовленности и неудовлитворительно-
го состояния здоровья абитуриентов аграрных университетов. Выявлены недостатки учебного процесса в физи-
ческом воспитании. 
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Annotation. The paper reveals the peculiarities of forming the methodical system of physical training of agricul-
tural students. The author highlights the reasons for the low physical readiness and unsatisfactory stаte of health of entrants 
to agricultural universities. The drawbacks related to the educational process of physical training are revealed. 
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